

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рокнифард Юлии Владимировны на тему «Внешнестратегический курс Исламской Республики Иран в контексте развития национальной ядерной программы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Рокнифард Юлии Владимировны затрагивает острую актуальную проблему современных международных отношений – иранский ядерный вопрос. И несмотря на то, что, казалось бы, тема фактически закрыта для международной повестки, реализация Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД), согласованного группой стран-переговорщиков, по-прежнему продолжается и периодически оспаривается заинтересованными сторонами. В частности, приход Дональда Трампа на пост президента США, поставил под вопрос готовность США и далее поддерживать СВПД, согласованный в период президентства Обамы. Это, в свою очередь, подтвердило тезис работы о более глубоком характере иранского вопроса, нежели беспокойство международного сообщества исключительно по поводу сохранения режима ядерного нераспространения.

Автором диссертации проделана большая работа по сбору и анализу материалов, позволяющих сделать выводы о реальном значении иранского ядерного вопроса для внешней и внутренней политики Тегерана. Широкое использование персоязычных материалов помогло добавить в работу взгляд на проблему с иранской стороны, причем автор не ограничивается описанием представлений о ядерной проблеме духовного лидера Ирана и его советников, но обращается к мнениям различных элитарных групп. Проведение автором ряда интервью в Иране помогло обогатить работу данными, полученными эмпирическим путем, что на выходе дает более верифицированные результаты.

Новизна, бесспорно, заключается в методологическом подходе, отражающем особое видение автором исследуемой проблемы. Так, одновременное применение методов исторической и политической науки наряду с общенаучными делает работу междисциплинарной. Обращение к теории комплексов региональной безопасности, относящейся к конструктивистскому подходу, помогает одновременно рассматривать как развитие событий во внешней политике, в частности в региональном контексте, так и во внутренней – в смысле восприятия внешних угроз в Иране и корректировки в связи с этим своей позиции и по важному ядерному вопросу. Автор хорошо показывает инструментальное значение ядерной программы для иранской политики.

Очевидно также, что автором наработан значительный исследовательский опыт в процессе работы над диссертацией, что подтверждается большим количеством публикаций, в том числе три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, выступлениями на многочисленных конференциях в России и за рубежом, стажировкой в Иране.

К недостаткам следует отнести то, что автор не везде строго придерживался заданных хронологических рамок (1989–2013 гг.), что и понятно, поскольку актуальность вопроса не ограничилась 2013 г. В связи с этим было бы целесообразно расширить хронологические рамки хотя бы до 2016 г., чтобы включить в работу более свежие данные, подтверждающие или опровергающие выводы, к которым приходит исследователь.

Работа представляется очень объемной для требований, предъявляемых к кандидатской диссертации. Например, взаимоотношения Ирана с Саудовской Аравией, США или Турцией, в том числе в контексте безопасности, служат предметами отдельных исследований.

Некоторые источники, напрямую не относящиеся к тематике исследований в области политики и международных отношений, например, сборник высказываний, писем и проповедей Имама Али *Надж-оль-Балага*, представляются спорными для применения в данной диссертации, хотя и демонстрируют попытку автора подойти к вопросу в комплексной манере.

Однако, несмотря на указанные недостатки, диссертация соответствует паспорту специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики», а также «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Рокнифард Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Сеидова Гюльчохра Надировна
Заведующая Отделением кафедры ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их культуры и межрелигиозного диалога по Северному Кавказу, профессор кафедры юридических и гуманитарных дисциплин филиала Дагестанского государственного университета в г. Дербент.
Доцент, кандидат философских наук (09.00.06 – Научный атеизм, религия (история и современность))

368600, Россия, Республика Дагестан, Дербент, ул. Гейдара Алиева, 11

Тел.: 89626178584

gseidova@yandex.ru

31 марта 2017



Подпись Сеидовой Ю.Н.
устанавливается
Маталькин отдела кадров Р.И. Ашев